

ГЕРОИ ЖАТВЫ

На полях совхоза имени Свердлова Орджоникидзевского района трудится 21 комбайнер из Лисаковска. В настоящее время комбайнеры заняты на подборе валков и прямом комбайнировании.

В числе правофланговых соревнований звено И. Ковальчука. В составе звена трудится И. Скляр, Л. Хрычов. Звену вручены переходящий вымпел и денежная премия.

Хорошо трудятся звенья И. Школьников, И. Зайнука и другие.

В совхозе Перелески в числе героев жатвы названы машинист экскаватора рудника ЛГОКа Г. Шенет, токарь РМЦ А. Шваб, слесарь П. Полушин.

А. НАУМОВ.

Лисаковская

Н О В Ъ

ОРГАН ПАРТКОМОВ ЛИСАКОВСКОГО ГОРНО ОБОГАТИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА И ТРЕСТА «ЛИСАКОВСКРУДСТРОЙ» КУСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с 1 марта 1969 года № 71 (1074)



ПЯТНИЦА, 15 сентября 1978 г.



Цена 2 коп.

РАБОЧИЙ ВНЕС ПРЕДЛОЖЕНИЕ

В Конституции СССР записано, что трудовые коллективы участвуют в обсуждении и решении государственных и общественных дел, в планировании производства и социального развития, в подготовке и расстановке кадров, в обсуждении и решении вопросов управления предприятиями и учреждениями, улучшения условий труда и быта, использования средств, предназначенных для развития производства, а также на социально-культурное поощрение.

Трудовые коллективы способствуют распространению передовых методов работы, укреплению трудовой дисциплины, воспитывают

в прошлом отчетно-выборном профсоюзном собрании в управлении «Сантехмонтаж» бригадир Н. Девианин в своем выступлении говорил о том, что в коллективе «Сантехмонтаж» допускается брак в работе, плохо посещаются занятия по экономическому образованию трудящихся. Н. Девианин предлагал разобраться конкретно в причинах, из-за которых случается брак, принять необходимые меры по повышению интереса к экономическим занятиям. Однако даже в постановляющей части предложение бригадира не было отражено. Такое же, заметим, случилось и с замечанием старшего инженера Н. Шестопалова, который отмечал

собраний бригадир М. Чадная подняла вопрос об улучшении бытовых условий. Местком, который возглавляет Р. Павлюк, сразу же занялся решением этого вопроса. Отремонтировали специально вагончик, покрасили его и сейчас подводят к нему отопление. Однако и здесь иногда не поддерживают нужное предложение. Так осталось без внимания предложение механика В. Грась — усовершенствовать условия соревнования для того, чтобы коллектив мехслужбы имел возможность участвовать в соревнованиях наравне с остальными участками.

Нередки еще случаи ког-

УДАРНЫЙ ГОД ПЯТИЛЕТКИ

В АВАНГАРДЕ СОРЕВНОВАНИЯ

Коллективу трудящихся ремонтно-механического цеха горно-обогатительного комбината.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!
Городской комитет партии, городской Совет народных депутатов горячо и сердечно поздравляют вас с трудовым успехом. Это достойный вклад в дальнейшее выполнение нарядных планов, намеченных XXV съездом КПСС.

Ваш коллектив постоянно находится в числе правофланговых социалистического соревнования. И вновь вы достигли замечательного трудового рубежа — план 3-х лет выполнили за 2 года и 8 месяцев. Этот успех стал возможен благодаря целенаправлен-

производства и соцсоревнования. Имена таких передовиков, добывающихся высоких норм выработки, как В. Пысин, В. Дороднов, Н. Харчук, А. Шваб, В. Ворожков стали известны далеко за пределами цеха.

Очень важно и то, что ваши трудовые успехи посвящены достойной встрече первой годовщины Конституции СССР.

Горячо поздравляя вас с трудовым успехом, городской комитет партии и городской Совет народных депутатов желает вам крепкого здоровья, счастья и выражают твердую

взвон членов в духе коммунистической нравственности, заботятся о повышении их политической сознательности, культуры и профессиональной квалификации.

В этой связи большое значение имеют общие профсоюзные собрания трудящихся. Именно там обсуждаются и решаются наиболее актуальные вопросы как производственной, так и общественной жизни трудового коллектива. На собраниях делается много критических замечаний, деловых, полезных и конкретных предложений, направленных на улучшение производственной деятельности, дисциплины, условий труда и быта.

Одним из действенных показателей работы местных комитетов является своевременность выношения предложений, поданных трудящимися, а также — реализация критических замечаний. Практика показывает, что от того, насколько внимательно относится к этому местный комитет, зависит его авторитет среди рабочих. И, конечно, если местком в теснучке повседневных дел забудет об исполнении того или иного предложения, то и рабочий в свою очередь навряд ли поддержит местком в следующий раз.

К сожалению, далеко не все профсоюзные работники учитывают это в своей деятельности. К примеру, на

недостаточно проведения собраний в бригадах. Местный комитет «Сантехмонтаж» оставил без внимания и выступление главного механика А. Зыкова, который говорил о том, что недостаточно ведется профилактическая работа по предупреждению нарушений дисциплины, мало читается лекций, докладов на правовые темы. И можно предложить — не потому ли в коллективе «Сантехмонтажа» число попавших в медвытрезвитель за семь месяцев нынешнего года увеличилось по сравнению с прошлым на 3 человека? Не на должном уровне в «Сантехмонтаже» и спортивно-массовая работа. Об этом говорил на том же собрании электросварщик В. Андреев. До сих пор заметных сдвигов в этой работе не наблюдается.

Эти примеры говорят о том, что местком во главе с С. Тарасовым не уделяет должного внимания предложениям работников, сделанных на собраниях, что зачастую и приводит к негативным явлениям. Гораздо лучше с этим обстоят дела в профсоюзной организации УПТК треста «Лисаковскрудстрой». Здесь местный комитет рекомендовал себя достаточно хорошо. В этом сыграло свою роль то внимание, которое уделяется запросам и нуждам трудящихся. Например, на одном из

да какое-либо предложение, даже облеченное уже в форму постановления, выполняется половинчато. Так произошло на заводе ЖБИ-3. Не раз на собраниях рабочие поднимали вопрос о ремонте кровли, но до сих пор крыша полностью не отремонтирована. На прошлымоднем отчетно-выборном собрании по предложению рабочих решили обеспечить цех газированной водой. Начальник отдела снабжения К. Салыков завез необходимое оборудование, но главные механик и энергетик завода тов. Телеубаев и Борисов никак не могут довести это дело до конца, несмотря на то, что им об этом напоминают постоянно.

Настараживает и тот факт, что во многих месткомах редко разрабатываются конкретные мероприятия по реализации критических замечаний трудящихся. Не удивительно поэтому, что о предложениях забывают и оставляют без внимания, тогда как устранение недостатков во многом бы способствовала успешному исполнению производственных планов, улучшению условий труда и быта рабочих, укреплению дисциплины. А это как раз то основное, на что направлена деятельность местных комитетов. Все замечания и предложения, сделанные на собраниях, должны своевременно претворяться в жизнь.

всегда высокое.

Коллектив трудится без прогулов, опозданий и нарушений трудовой дисциплины, подтверждая своей ударной работой звание «Коллектив коммунистического труда».

Справляется бригада с социалистическими обязательствами.

Т. ПОМАЗ.

ной и мобилизуемой работе уверенностью, что ваш коллектив и в дальнейшем будет всемерно приумножать трудовую славу комбината.

ГОРОДСКОЙ
КОМИТЕТ КОМПАРТИИ
КАЗАХСТАНА

ГОРОДСКОЙ
СОВЕТ НАРОДНЫХ
ДЕПУТАТОВ.

П Л А Н 3-Х ЛЕТ—ДОСРОЧНО

Первому секретарю горкома партии тов. ЖЕГЛОВУ А. Г.
Председателю исполкома городского Совета народных депутатов тов. КОВАЛЕНКО В. П.

Включившись в социалистическое соревнование в честь десятилетия годовщины Конституции СССР, коллектив ремонтно-механического цеха горно-обогатительного комбината досрочно справился с планом трех лет десятой пятилетки.

7 сентября трехлетнее задание по выпуску продукции и запасных частей выполнено на сумму 1666,5 тыс. руб. Производительность труда повышена на 0,3 проц. к плану.

Рассмотрев внутренние резервы, коллектив цеха обязался до конца года выдать сверхплановой продукции на сумму 26 тысяч рублей.

Л. ЗАРУБИН,
начальник цеха.
А. ШПАК,
секретарь парторганизации.

И. ДМИТРИЕНКО,
председатель месткома.

В. ВОРОЖКОВ,
секретарь комитета комсомола.

Сара Макубаева продавец хозяйственного магазина № 4. Трудолюбивая, внимательная и отзывчивая, она пользуется уважением в коллективе.

Чуть более трех лет насчитывает трудовой стаж Сары. За это время она получила производственную квалификацию, стала членом Коммунистической партии Советского Союза, ей присвоено почетное звание «Ударник коммунистического труда». Неплохо справляется Сара и с общественной работой — она вожатая в одном из классов четвертой школы. — Она избрана депутатом городского Совета народных депутатов.

На снимке: С. Макубаева.
Фото Н. Клевцовой.



ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ

Вперед бригада В. Беличенко

Монтажниками высокой квалификации зарекомендовали себя члены бригады Виктора Ивановича Беличенко из «Казсталимонтажа». Ежедневно план работ бригада

выполняет на 142 проц., с опережением графика с начала года коллектив идет на 56 дней, с начала пятилетки на 198 дней. Качество производимых работ этой бригады

ДЕЛОВОЙ ПОДХОД

Условия, в каких работал коллектив «Казмеханомонтажа» в 1978 году, были трудными. Объекты разбросаны, фронт работ не подготовлен, материалов не хватало, более 90 проц. рабочих большую часть этого года провели в длительных командировках. Если за 7 месяцев 1977 года коллектив выполнил плановое задание на 110 проц., то в 1978 году — на 98,3 проц., план по выработке на 98,7 проц., допущен перерасход фонда заработной платы на 82,8 тысячи рублей. Другими словами, стал отстающим.

Председатель профсоюзной организации М. Т. Балтыкбаев в своем докладе сумел обрисовать создавшуюся обстановку и самокритично рассказать о работе профсоюзного комитета.

Коллектив заключил договор на социальное соревнование с Рудненским управлением «Механомонтажа». Ежемесячно подводятся итоги, которые отражаются на экране соревнования, в честь победителей поднимается флаг Трудовой славы, почетники награждаются Почетными грамотами, их портреты помещаются на Доске почета. Проводились совместные заседания партийных и профсоюзных руководителей по некоторым вопросам соревнования (составление и принятие социалистических обязательств). Но нельзя сказать, что были использованы все возможности по улучшению организации соревнования и повышению производительности труда.

Например, инженерно-технические работники без главного инженера, который

Губарев, Гензя, 31 человек лишены 13 зарплаты), а вот товарищеский суд, чьей главной функцией должно быть общественное воздействие на недостаточно дисциплинированных членов коллектива — надежд не оправдал. В 1978 году им было рассмотрено только 2 случая.

Зато нельзя не сказать добрых слов о работе женсовета, который в отличие от товарищеского суда стал работать лучше, постоянно поддерживает контакты с местным комитетом.

По статистическим данным можно было бы сделать вывод, что состояние работы по охране труда и техники безопасности улучшилось. Снизилась заболеваемость рабочих, меньше травм на производстве. Но М. Т. Балтыкбаев посоветовал новому составу построения более внимательно отнестись к этому вопросу. Все еще не внедрен на объектах трехступенчатый контроль, допускаются нарушения правил техники безопасности, плохо контролируют работу общественные инспекторы.

В докладе было сказано и об организации отдыха, распределение путевок в санатории, дома отдыха и пионерлагеря, об очередности на дефицитные товары, выделении участков под сады — огороды и так далее...

Главный инженер управления Ю. Ф. Дроздов в докладе остановился в основном на производственной деятельности коллектива. Несмотря на трудности строители «Казмеханомонтажа» сумели в срок и с хорошим качеством закончить работы на пуске за-

водных швов, также и на резервуарах). Сейчас, ссылаясь на несоответствующую температуру окружающего воздуха, они отказались от проверки. Это позволяет нам быть уверенным в хорошем качестве работ.

На этой же стройке начали применять сварочный полуавтомат, но никак не могут его наладить. Мастера по ремонту приезжают лишь на одни сутки и это их лишает возможности довести наладку до конца. Вскоре после их отъезда автоматы вновь выходят из строя. Приходится сваривать вручную, что, в конечном счете, ведет к большому перерасходу лимитированных электродов.

Вопрос качества затронул и начальник участка № 3 В. К. Макаров. Подготовка труб диаметром 273 должна производиться в заводских условиях с соответствующим оборудованием. На строительном объекте приходится их вывешивать на случайные опоры.

— Разве можно, — спрашивает В. К. Макаров, — при таком положении обеспечить качество и соблюдение правил техники безопасности?

— До сих пор, — говорит шофер ОГМ — Пантелеев, — у нас еще безхозяйственно относятся к использованию автотранспорта. Нередко случается, что машины без груза посылаются в Кустанай.

Говорилось здесь и о дисциплине. Был брошен упрек Лисаковскому ГПТУ—178, которое пока не сумело хорошо поставить воспитательную работу и производственную подготовку среди молодых рабочих. В результате к нам поступают такие, как Дружинин, Бондарев, постоянно совершающие прогулы, нарушения, а

в июне в «Лисаковской нови» была опубликована статья «Обеспечить выполнение заданий», в которой говорилось, что коллективхозрасчета № 2 общепита Лисаковского отдела рабочего снабжения не справился с полугодовым планом и взятым социалистическим обязательствами.

После выхода статьи в управлении ора на оперативном совещании разбирался вопросы работы хозрасчета № 2, выяснились причины невыполнения плана, принимались конкретные меры. Было проведено общее собрание работников столовых и продавцов, на котором было решено ликвидировать отставание.

Слово свое они сдержали. В течение двух месяцев план был значительно перевыполнен (в июле — на 11 тысяч рублей, в августе — на 9,4 тысячи). Это позволило им ликвидировать долг в 20 тысяч рублей, которые они недодали в первом полугодии и теперь борются за выполнение взятых повышенных обязательств.

Нас интересовало, какие же внутренние резервы были использованы для такого рывка и решили побеседовать с директором хозрасчета Р. З. Байрачной.

— По сути дела, — говорит Раиса Захаровна, — особых изменений у нас не произошло. Как и прежде мы чувствуем острый недостаток в рабочих. Но

этой причине до сих пор не работает киоск № 17 в четвертом микрорайоне, не хватает буфетчиц в торговом центре, одного продавца на садах-огородах, нет

ВОЗВРАЩАЯСЬ К

ВЫШЛИ

грузчиков и разгружать товар приходится самим. Начала работать столовая № 25 в четвертом микрорайоне и это резко сказалось на общем выполнении плана, хотя в этот период не работали школьные столовые. Сломанная тестомешалка наконец списана и тесто нам привозят из ресторана. Подогревательный аппарат установлен новый, работают блинный и посудомоечный. Как видите, изменения небольшие, но с планом мы все-таки справились, и причину, видимо, надо искать в людях.

Р. З. Байрачная права — причину надо искать в людях, в их отношении к своей работе.

Если просмотреть меню за прошедшие месяцы, то мы увидим довольно расширенный по сравнению с прошлым ассортимент различных блюд: борщи, супы, биштексы говяжьи, рулеты свиные, куры отварные, рыба, много молочных продуктов и, конечно, много

ЗНАКОМИМСЯ С Л. ТОЛСТЫМ

Гигантом человеческой мысли назвал Льва Толстого В. И. Ленин. Творчество этого великого писателя вызвало и вызывает интерес не только в нашей стране, но и за рубежом. Стремление к правде, бес-

Толстого не ослабевает до сих пор. Многие кинематографисты разных стран ставят перед собой задачу, (воссоздать гениальные произведения писателя на экране. Такие, как «Война и

долгое время был в командировке, не контролировали ход соревнования, проверка личных — творческих планов не проводилась, а местный комитет этим вопросом не интересовался.

Постоянно действующее производственное совещание, состоящее из 10 членов профсоюза, ни разу не собралось, не работал и совет наставников.

Недостатки в организации социалистического соревнования сказались и на уровне трудовой и общественной дисциплины. За отчетный период по причинам нарушения дисциплины было потеряно 124 человеко-дня. Администрация совместно с местным комитетом предпринимала строгие меры по отношению к злостным нарушителям и пьяницам (были уволены Кожухар, Мартин, Хорунжий,

вода в Алке, успешно ведут работы на монтаже водопровода в поселке Качары. Отличились коллективы бригад Майера и Иванова, досрочно справившиеся с заданиями 3-х лет пятилетки.

В 1979 году объем строительно-монтажных работ достигнет более 4-х миллионов рублей. Несколько уменьшатся работы в командировках...

Очень деловыми и конкретными были выступления на собрании рабочих и инженерно-технических работников.

Начальник участка № 5 В. Я. Кайль поднял вопрос о качестве монтажных работ на строительстве водопровода в поселок Качары. Раньше лаборатория постоянно делала анализы (положено на каждые 1000 метров труб испытывать 2

местный комитет и администрация недостаточно строго спрашивают с них за эти поступки.

Серьезно был поставлен вопрос о работе профгруппов и об активизации цеховых комитетов и рабочих комиссий. Члены местного комитета — не освобожденные от производства люди. Даже побывать на всех строящихся объектах они не имеют возможности. В этих условиях профсоюзную работу следует проводить через низовые звенья, роль которых при такой разбросанности рабочих мест, приобретает все большее значение.

Собрание дало удовлетворительную оценку работы местного комитета за отчетный период. Избран новый состав комитета.

А. ФЕДОРОВ.

покойство за судьбы всего человечества, мучительное желание разобраться в противоречиях жизни, стремление к нравственному совершенствованию — все это способствовало тому, что Толстой стал великим художником. Его произведения являются настольными книгами для многих. Люди разных стран ищут здесь ответы на волнующие их вопросы и находят их в произведениях Толстого. На Западе среди наиболее популярных классиков нашей литературы обязательно называют имя Льва Николаевича Толстого.

Сейчас, когда исполнилось 150 лет со дня рождения великого писателя, по всей стране проходит кампания по пропаганде его творчества. Вот и в нашем городе среди общеобразовательных школ и ГИТУ прошли киноуроки, посвященные творчеству Льва Николаевича Толстого. Учащиеся старших классов познакомились с отрывками из экранизаций произведений писателя, посмотрели фильм «Война и мир», присутствовали на премьере фильма «Отец Сергей». Что помогло им глубже понять, осознать творчество гениального писателя. Заместитель директора кинотеатра «Искра» А. Н. Николаенко прокомментировала отрывки из различных киноматографических работ, рассказала ребятам, что интерес к творческому наследию Льва Николаевича

мир», «Воскресение», «Анна Каренина» экранизировались неоднократно. Многие артисты мира мечтают сыграть те или иные роли Толстовских героев. Мечта известной киноактрисы Софи Лорен — воссоздать на экране образ Катюши Масловой из «Воскресения».

У нас в стране кинематографисты часто обращаются к творчеству Льва Николаевича Толстого. Большое впечатление у зрителей оставила работа кинорежиссера Сергея Бондарчука «Война и мир», где в главных ролях снимались В. Тиханов, Н. Савельева, С. Бондарчук и многие другие. Геройство простых солдат, переживания Андрея Болконского и Наташи Ростовой, метания Пьера Безухова — все это вместе способствует более полному и глубокому осмыслению творчества гениального писателя.

Большой интерес вызывает и новая работа советских кинематографистов «Отец Сергей». Судьба человека — страстного, незаурядного по характеру, осознавшего в конце жизни бессмысленность своего существования и затраченных душевных сил, потрясает своей трагичностью.

Киноматографисты, организованные для школ и ГИТУ, помогли ребятам ближе познакомиться с творчеством Льва Николаевича Толстого, глубже проникнуть в содержание его творчества.

Т. КОРНЕВА.



Москва. На ВДНХ СССР в мушкетерской партии и Советском павильоне «Центральный» открылась тематическая выставка «Здравницы профсоюзов СССР». До Великой Октябрьской революции в России было всего все это наглядно раскрывает 60 санаториев. В настоящее время в СССР — более 12 тысяч санаториев, домов отдыха, пан-

сионатов, туристических баз, которые одновременно могут принять два миллиона человек. В 10-й пятилетке по путевкам, профсоюзов в санаториях и домах отдыха проведут отпуск и пройдут курс лечения миллионы советских людей. При этом значительная часть путевок будет выдана на льготных условиях за счет государства.

Только в прошлой пятилетке на строительство новых и реконструкцию действующих здравниц было израсходовано 870 миллионов рублей.

На снимке: интерьер экспозиции «Здравницы профсоюзов СССР».

Фото Б. Кавашкина

(Фотохроника ТАСС)

салатов, фруктов. Даже в рыбный день выбор блюд всегда большой.

О качестве приготовленной пищи можно судить по отзывам в книге жалоб и

НАПЕЧАТАННОМУ

ИЗ ПРОРЫВА

предложенный. Если в столовой № 18 (торговый центр) в первом полугодии была одна жалоба и всего 4 благодарности, то за два последних месяца уже 9 благодарностей.

В столовой № 16 (общественная второго микрорайона) за первые шесть месяцев получено 3 благодарности, за июль и август — тоже 3.

Покупатели, наверное, уже заметили, что в кулинарии торгового центра обслуживают гораздо быстрее, чем раньше, хотя условия для торговли здесь, особенно в летнюю жару, из-за отсутствия вентиляции были нелегкими.

Продавец В. А. Рухтин вспоминает:

— Когда народу много, дышать нечем, выскочишь на минутку отдышаться и снова за прилавок. Мы делали все возможное, чтобы ликвидировать отставание — наш коллектив в прошлом всегда был передовым.

Об этом же говорили и

работники столовой из бригады Т. И. Пантковой.

Буфетчица в больнице С. А. Снатенкова уже справилась с трехлетним планом. Близки к выполнению

задания трех лет и работницы столовой школы № 4, где бригадиром Ф. Иванова.

Одним словом, чувствует-ся, что в коллективе наступил перелом к лучшему. И именно это и есть главная причина их успеха.

... Когда уходил, директор хозрасчета Р. З. Байрачная на довольно повышенных тонах разговаривала по телефону с поставщиками прохладительных напитков.

— Вы что думаете, — говорила она — разве 30 яициков лимонаду хватит, чтобы выполнить план? Вы и так мне уже должны. Сейчас жарко, люди пить хотят! Везите и никаких там разговоров!

Не так-то просто выполнять план... Хочется пожелать коллективу и в дальнейшем не снижать тот боевой накал, который помог им выйти из прорыва.

А. ЛУКЪЯНЧИКОВ.

Москва. Цех ламп накаливания Московского завода электровакуумных приборов объединения «МЭЛЗ» изготавливает в течение года до 150 видов продукции — от миниатюрных приборных лампочек до огромных ламп для прожекторов. Выпускаются здесь и специальные лампы голубого свечения, с по-

ЛЮБОВЬ К ТРУДУ

Общественные дошкольные учреждения, являясь ступенью общей системы народного образования, призваны в тесном содружестве с семьей обеспечить коммунистическое воспитание детей. Программа детского сада предусматривает физическое, умственное, нравственное и эстетическое воспитание дошкольников в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями.

Наиболее важной задачей является также трудовое воспитание, привитие детям элементарных практических навыков и любви к труду. С дошкольного возраста каждый ребенок обязательно должен принимать участие в труде. Те несложные обязанности, которые он выполняет в детском саду и дома, должны стать повседневными. Только при этом условии труд оказывает на детей определенное воспитательное воздействие и подготавливает их к осознанию его нравственной стороны.

Следует помнить, что для ребенка дошкольника игра является основной деятельностью. Как же строить воспитательную работу, чтобы маленького ребенка, который хочет играть, научить трудиться? Необходимо направлять его активность таким образом, чтобы сохраняя присущий этому возрасту интерес к игре, формировать у него потребность трудиться.

Света играет с куклой: носит ее, качает. Игра ее однообразна, бесцельна. Предложила воспитательница Свете расчесать ее лю-

повседневном, бытовом, в природе. Необходимо, чтобы дети научились доводить до конца, выполнять его хорошо, стремились достигнуть высокого качества в любой

РОДИТЕЛЯМ НА ЗАМЕТКУ

работе. И помочь им должен, конечно, взрослый: советом, своим примером.

Естественно, что воспитание у детей тех или иных трудовых навыков еще не решает задачи нравственного развития. Однако оно имеет немаловажное значение для формирования личности ребенка, так как процесс овладения любым трудовым навыком требует проявления воли, настойчивости, целеустремленности. Если ставится задача формирования у ребенка какого-либо навыка, то она должна с возрастом усложняться.

В средней группе дети, в основном, выполняют отдельные поручения воспитателя: принести лейку с водой, собрать игрушки и т. д. Причем это в то время, когда другие ребята играют. В старшем возрасте эта задача усложняется тем, что к детям предъявляются уже более высокие требования — умение включаться в труд по необходимости, не ожидая напоминания, не избегая неприятной работы, проявляя при ее выполнении необходимую

более старшего возраста этот труд уже не требует усилий, становится привычным. Хозяйственно-бытовой труд в элементарных формах проявляется уже в младшем возрасте, но особое значение он приобретает для старших ребят. И здесь большую роль начинает играть труд на природе, ручной — с элементами творчества.

Все эти виды труда действуют на формирование коллективных взаимоотношений, умению работать вместе, помогать друг другу, оценивать свою работу и работу товарищей. Труд должен приносить детям радость. Важно, чтобы они все дела выполняли с желанием, с увлечением. Поэтому необходимо учитывать возможности детей, их особенности. К примеру, не следует упрекать малышей за медлительность, за то, что не все у них получается так, как надо. Эти упреки вызовут только отрицательное отношение и повлекут за собой нежелание ребенка участвовать в труде. Навыки, сноровка, даже в маленьких делах придет постепенно.

Опыт трудового воспитания показывают, что начала трудолюбия формируются у ребенка рано и зависят от тех условий, которые предоставляют детям взрослые при первых проявлениях у детей самостоятельности, активности, ини-





мощные котки рыбаки Дальнего Востока ведут лов сайры.

Москвичи отправляют дальневосточникам продукцию только высокого качества.

На снимке: монтажница Валентина Туркова с готовыми лампами голубого свечения.

Фото В. Кунова
(Фотохроника ТАСС)

блнмую куклу, переодеть, приготовить постельку. Света с удовольствием выполняла поручение, и игра стала интересной, целенаправленной.

Прежде всего у детей надо воспитывать уважение к труду, в каком бы виде он не осуществлялся: в

настойчивость.

Разнообразные виды труда не одинаковы по своим педагогическим возможностям: значение их меняется на том или ином возрастном этапе. Если, например, самообслуживание имеет большое значение в младшем возрасте (оно приучает детей к самостоятельности, вооружает навыками), то для ребят

циативные отношения к замыслу игры, к выполнению трудового поручения.

И надо помнить, что в тех случаях, когда отношение к ребенку со стороны взрослых в семье и в детском саду совпадает, воспитание трудолюбия проходит наиболее успешно.

Н. ПАВЛОВА,
воспитатель детского сада
«Солнышко»

Соединенные Штаты, столь озабоченные правами человека в Москве и в других далеких от Вашингтона местах, так и не ратифицировали ключевых международных соглашений о правах человека.

Об этом часто забываем, но фундаментальном факте напомнил на днях постоянный представитель США в ООН Эндрю Янг, выступая в Нью-Йорке. «Это особенно досадно, — сказал он, — накануне 30-летней годовщины провозглашения ООН Всеобщей декларации прав человека».

Досада Янга имеет не только моральное, но и юридическое основание. Соединенные Штаты свое стремление учить других жить обосновывают ссылками на международно-правовой характер проблемы. Президент Картер в своем выступлении в ООН в марте прошлого года заявил, что «все страны, подписавшие Устав ООН, обязались соблюдать и уважать права человека». Упомянутое президентом обязательство содержится в статье 55 устава ООН. Чтобы оно не осталось простым пожеланием, статья 56 устава требует от стран — членов ООН предпринимать совместные и отдельные действия в сотрудничестве с

организацией для достижения этих целей».

Уточним же степень американского сотрудничества с ООН с целью соблюдения и уважения прав человека.

Приступая к теме, я взглянул в авторитетную «Международную энциклопедию общественных наук», изданную в США. В статье «Права человека» я прочел: «Соединенные Штаты заявили о своем намерении не участвовать ни в какой общей Конвенции по правам человека, не подписывать никаких конкретных конвенций по правам человека».

Почему все же, например, Конвенция 1948 года о предупреждении преступления геноцида и наказании за него ратифицирована 82 странами, а Соединенными Штатами нет?

Американские возражения носят надуманный характер из области, как там выражаются, «расщепления волосков». В небольшой статье нет места углубляться в крючкотворство вокруг толкований тех или иных терминов. Юридическим

В ПОМОЩЬ АГИТАТОРУ, ЛЕКТОРУ, ПОЛИТИНФОРМАТОРУ

„ПОСМЕШИЩЕ“

анализом текста конвенции замалась авторитетная ассоциация американских адвокатов. Она пришла *к выводу, что ни одно из возражений против текста конвенции не выдержало испытания временем. К аналогичному выводу пришла сенатская комиссия по иностранным делам, которая четыре раза устраивала слушания по конвенции и, по выражению сенатора Уильяма Проксмайера, «детально рассмотрела каждую строчку, каждую фразу, каждый слог». Пять раз комиссия рекомендовала сенату ратифицировать конвенцию, а вот и ныне там — вот уже с июня 1949 года, когда президент Гарри Трумэн направил текст в сенат на ратификацию.

Поневоле возникают худшие опасения: Соединенные Штаты сохраняют свободу рук. Они опасаются, что их сразу же можно будет обвинить в нарушении конвенции. Совсем недавно, в июле, собравшиеся в американской столице коренные жители страны, индейцы, требовали положить конец

политике геноцида, проводимой по отношению к ним индейцами. В заявлении представителей навахо, сну и ирокезов говорилось: «Открытая политика геноцида, проводившаяся в прошлом веке, в более уточненной форме продолжается и в нашем веке».

Судьба конвенции о геноциде в американском сенате превращает всю американскую политику прав человека «в посмешище». Так считает профессор Джорджтаунского университета Лев Добрянский, человек крайне консервативных взглядов. Подкомиссия по международным организациям и движениям комиссии палаты представителей по иностранным делам, изучив вопрос, пришла к нелюбимому выводу: «Отказ сената ратифицировать конвенцию о геноциде означает, что мы еще не готовы принять на себя международно-правовую ответственность за самое ужасное из всех нарушений прав человека. Это ставит под угрозу американское лидерство

и влияющие в области международных прав человека».

Другими документами, остающимися на совести Америки, являются Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах и Международный пакт о гражданских и политических правах. Первый ратифицировали 46 стран, второй — 44.

В общем, как отмечается в упомянутой брошюре ассоциации содействия ООН, некоторые положения пактов «находятся в конфликте с американской экономической системой».

Да, Соединенные Штаты уже по своей социально-экономической природе не могут гарантировать американским гражданам многие из прав человека, провозглашенных в пактах ООН 1966 года. Поэтому отказ сената ратифицировать эти пакты по своему логичен: он не хочет ставить планку на высоту, которую Америка не одолеть.

Но в таком случае борники «гуманизма» из Вашингтона действительно становятся посмешищем.

Г. ГЕРАСИМОВ.
(АПН).

«Она действительно «малая» — меньше тридцати квадратных метров. И она великая, как может стать великой даже пять земли, когда она полита кровью беззаветных героев». — таково удивительно емкое обобщение, относящееся к Малой земле, в книге Л. П. Брежнев «Малая земля».

С первого дня до победы прошел войну Леонид Ильич Брежнев — Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР. В адрес Леонида Ильича на протяжении многих лет приходят письма от людей разных возрастов и профессий — из Советского Союза и зарубежных стран, в которых его просят поделиться своими воспоминаниями.

В «Малой земле» Л. П. Брежнев рассказывает об одном сражении Великой Отечественной войны — битве на Малой земле. Автор прошел по трудным ее дорогам до последнего километра с самого начала, будучи твердо, страстно убежденным в том, что мее-

то коммуниста, полнотрабоника на передовой. Он всегда был в первых рядах, словом коммуниста идейно вооружая бойцов, вдохновляя на подвиги. Автор

бывает на канонерке «Дон» и прочувствует тяжесть боев на Азове в первый год Великой Отечественной войны. С ходового мостика корабля он увидит знамени-

командиров, полнотрабоников, коммунистов над воспитанием людей, о том, как складывался могучий человеческий сплав, выдержавший труднейшие испытания.

У КНИЖНОЙ ПОЛКИ

О ПОДВИГЕ НАРОДНОМ

вспоминает о стойкости воинов — малоземельцев, их веселых шутках в минуты затишья и беззаветной храбрости в атаках.

Автор воспоминаний «Не славы ради», из серии «Военные мемуары», капитан первого ранга Т. П. Перекрест осенью 1941 года вступил в командование канонерской лодкой «Дон», входившей в состав Азовской военной флотилии. На долгие возглавляемого им экипажа, как и других моряков — азовцев, вышались тяжелые испытания. Но советские воины стойко преодолевали все тяготы, проявляли чудеса массового героизма.

Читатель словно сам по-

тую Керченскую переправу, проследит за Керченско-Феодосийской десантной операцией. А главное — он узнает, как сражались с немецко-фашистскими захватчиками прославленные советские моряки.

В феврале 1943 года в пригороде Новороссийска высадился советский морской десант. Более семи месяцев пехотинцы и моряки удерживали насильно проследимую полосу побережья, а потом начали с нее наступление и вместе с другими советскими войсками нанесли врагу сокрушительный удар и освободили Новороссийск.

О боях на «Малой земле», о неутомимой работе

рассказывает в своей книге «Могучий сплав» капитан первого ранга Н. Ф. Журухин, который в то время был работником политотдела бригады морской пехоты.

Книга В. В. Кокуркина «Катера штурмуют пролив» — документальный очерк о событиях, развернувшихся осенью и зимой 1943 — 1944 годов в Керченском проливе и восточной части Керченского полуострова. Автор книги — участник описываемых событий. Во время Керченской операции он был рулевым, затем старшиной тендера.

Из книги читатели узнают, с каким напряжением работали экипажи малых кораблей на переправе, ка-

кие подвиги совершили во время десантов. В. В. Кокуркин пишет, какой стала древняя Керчь сегодня — город металлургов, судостроителей, рыбаков. В годы войны город не раз был ареной жестокой борьбы, не раз переходил из рук в руки. И все в нем напоминает о тех, кто бился и победил.

Пожалуй, не было на Черноморье ни одной операции, в которой не принимал бы участия Герой Советского Союза М. В. Андеев со своими отважными летчиками. В сотнях сбитых гитлеровских машин — семнадцать на личном счету автора книги «У самого Черного моря», ныне генерал — майора авиации в отставке М. В. Андеева. Эта документальная повесть — о летчиках — черноморцах — участниках героических боев за освобождение Крыма, Севастополя и стран Восточной Европы от немецко-фашистских захватчиков.

Н. СУВОРОВА.

Встречая юбилей

60-летню ВЛКСМ — достойную встречу. Под таким девизом живут и трудятся сейчас комсомольцы Лисаковского ГОКа.

Один из лучших на комбинате комсомольско-молодежных коллективов Владимира Бандуровского из железнодорожного цеха наметил к юбилею Лешинского

комсомола выполнить план трех лет пятилетки. Сейчас он уже близок к завершению намеченного. Сегодня коллектив трудится в счет ноября текущего года.

Молодежная смена цеха сушки Владимира Ершова наметила к юбилею отгрузить 20 тысяч тонн сверхпланового концентрата, что составляет пятую часть обяза-

тельств всего комбината в целом по концентрату к годовщине Конституции. На первые числа сентября сверхплановый концентрат составил 11 тысяч 330 тонн.

В коллективах проходит конкурс «Я имя славно твое, комсомол», готовится встреча с ветеранами гражданской и Отечественной войны, труда, первыми комсомольцами

ША — КНР: НОВЫЕ МАНЕВРЫ, СТАРЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Новая волна активизации американо-китайских отношений вызвала

премьера Госсовета КНР Цзян Дун куй заявил: «Америка выдвигает усло-

компенсировать трудности в установлении дипломатических отношений между дву-

це, наступит время и Соединенных Штатов — «врага № 2». Другими словами,



опубликованные комментарии в мировой прессе. Это естественно, ибо сегодня многих волнует вопрос, каково же действительное состояние цели и перспективы дальнейшего развития отношений между США и КНР.

Ответ на этот вопрос отнюдь не прост. С одной стороны, к настоящему времени достигнута определенная степень нормализации двусторонних отношений, позволяющая говорить о существенном сдвиге сравнительно с положением в 50—60-е годы. Но, с другой стороны, после визита в КНР президента Никсона в 1972 году и договоренности об обмене «постоянными миссиями связи» в 1973 году развитие отношений между США и КНР приобрело весьма сдержанный характер. Уже вскоре после так называемого «медового месяца», наполненного высокопарными фразами о «совместном решении судеб мира», не оправдавшимися ожиданиями в области экономического сотрудничества, попытками задним числом сконструировать версию об «особой» традиционной дружбе между американским и китайским народами, начали все острее о себе давать знать многочисленные противоречия.

Главное препятствие в американско-китайском сближении — это тайваньская проблема. Действительно, различный подход к ней Вашингтона и Пекина продолжает оставаться главным препятствием в установлении нормальных дипломатических отношений между двумя странами.

В прошлом году замести-

тели решение тайваньского вопроса должно быть мирным. Это вмешательство в наши внутренние дела. Это то, что будет решено самим Китаем».

19 мая нынешнего года заместитель премьера Госсовета КНР Дэн Сяопин в беседе с американскими редакторами и издателями еще раз повторил китайские условия решения проблемы (аннулирование договора между США и Тайванем, разрыв дипломатических отношений между ними, вывод всех американских войск с острова).

Итак, перед администрацией Картера стоит по существу та же самая дилемма, которая стояла и перед ее республиканской предшественницей. Либо Вашингтону придется отклонить китайские условия и тем самым существенно затормозит процесс нормализации отношений, либо он должен капитализировать перед Пекином и выполнить неофициальное обещание Никсона о «полной нормализации» фактически на пекинских условиях. Но такой шаг неизбежно обречет бы нынешнюю администрацию на многочисленные трудности, как во внутриполитическом плане, так и в отношениях с союзниками.

Понимая сложность сложившегося положения, Вашингтон пытается изыскать пути для избежания от этой «мучительной дилеммы». Такая попытка была предпринята, в частности, президентом США по вопросам национальной безопасности З. Бжезинским во время его визита в Пекин.

Намерение Бжезинского состояло в том, чтобы как-то

мья странами в полном объеме выявляемым действием. Действительных или же изобретенных мнимых «общих стратегических» интересов, якобы объединяющих США и КНР. Иначе говоря, замысел состоял в том, чтобы растворить реальные противоречия между обоими государствами в антисоветском и антиразрядочном шуме, поднятом в китайской столице во время этого визита.

Линия на стимулирование американско-китайского сближения за счет Советского Союза отнюдь не новая. К ней прибегала и предыдущая республиканская администрация. Однако ни тогда, ни теперь она не приносила и не приносит лавров ее проводникам.

Выступая с критикой недавних антисоветских заявлений Бжезинского, сенатор Макговерн отмечал: «Мы не можем верить, будто несложные проблемы имеют более важное значение, чем заключение соглашения о стратегическом оружии, соглашения, предназначенного для спасения человечества от ядерной катастрофы». «Неясность» китайской проблемы в американской политике становится еще более очевидной, если принять во внимание существо глобальной стратегии Пекина. Ведь согласно тезисам, развиваемым премьерником Мао, цель китайской внешней политики заключается в стремлении Пекина объединить вокруг себя развитые и развивающиеся страны и вместе с одной из «сверхдержав», а именно с США, «свести счеты» с Советским Союзом. Когда же «проблема СССР будет решена», как рассчитывают в китайской столи-

США приглашаются в антисоветский союз с КНР с тем, чтобы... подготовить почву для собственной самоликвидации.

Вряд ли кто из здравомыслящих политиков станет выступать против нормального и здорового развития американо-китайских отношений на двусторонней основе. В частности, советская общественность только приветствовала бы такое развитие как еще один вклад в разрядку международной напряженности, в укреплении структуры отчуждений.

И если этому что-то и мешает, то прежде всего открытое стремление Пекина совершить нечто вроде «разрядки против разрядки», сблизиться с США с целью создания некоей коалиции, осуществления нового раздела мира, подготовки условий для формирования как минимум «холодной войны», а в перспективе и «горячей». Не слесобствует этому и ясно выходящая во время визита в КНР Бжезинского тенденция части американского руководства преодолеть грудость, вставшие на пути дальнейшего развития американо-китайских отношений, с помощью безудержной антисоветской фразеологии.

Вряд ли можно сомневаться в том, что принятие подобного варианта американо-китайского сближения не имеет ничего общего как с подлинными интересами самих США, так и мирового сообщества.

В. ЛУКИН,
доктор исторических наук,
(АПН).

Всего двадцать лет назад многие считали, что океан способен бесконечно долго кормить людей. Но оказалось, что рыбные запасы не так велики.

Рядом с Курской АЭС построено экспериментальное рыбопроизводящее хозяйство «Курчатовский». Здесь на базе теплых вод станции начато промышленное выращивание прудовой рыбы.

Сейчас подобные рыбопроизводящие хозяйства дают ежегодно сотни тысяч центнеров «живого серебра».

На снимке: рыбобод Валентин Калужный и работница Нина Пашкова проводят контрольное взвешивание карпа.

Фотохроника ТАСС

Редактор
В. А. КОШЕЛЕВ.

Меняется двухкомнатная благоустроенная квартира в Кокчетавской области курорт Боровое на двухкомнатную в г. Лисаковске.

Справки по адресу: Лисаковск 2 микрорайон, дом 14 кв. 10.

Меняется четырехкомнатная благоустроенная квартира на втором этаже в г. Лисаковске на любую двухкомнатную квартиру в г. Алма-Ате.

Обращаться по адресу: 4 микрорайон, дом 17, кв. 57.